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MAGI VÁRAD, november 29.

A tisztesség nem politikai Programm.
Soha olyan dús stafirungot még nem 

látoll a világ, mint amilyen a szabadelvű 
[»árinak volt a Tisza fúziókor.

A Deák pártnak volt, tekintélye, a 
Tisza párt hozott népszerűséget, a Deák 
pártnak volt hatalma, a Tisza pártnak 
agilitása, a Deák pártnak hazafias érzéke, 
a Tisza pártnak az obstrukczióig csap­
kodó hazafias tüze, a Deák pártnak be­
folyása felfelé, a Tisza pártnak hatása 
lefelé.

És mégis, csodálatos. Mikor a két 
párt egybekelt és a móringot egybe tet­
ték. együtt fele annyit sem ért, mint 
külön külön. A tekintély meg fogyott, a 
befolyás megcsappant, a hazafiság ünnepi 
diszmagyarrá lelt, amit nem suba, csak 
diszképen hord az ember s az agilitást 
tespedés váltotta fel s a láng sem a haza­
szeretet lángja, mely után fut a liberális 
kormányrendszer, csak lidércz fény, mely 
a lápok felett lebeg s a jó ösvényről vi- 
czinalis utakra téríti le az utána futót, 
hol belepi a sár és iszap.

Látta az ellenzék, hogy csalóka fény 
után fut a kormány és igyekezett vissza 
tartani először szelíd nyomással s mikor 
ez nem használt, erősebb eszközzel is, 
mely után még jön a többi, ha vissza 
nem tér a kormány az egyenes útra. 

Utóvégre valakit az elmerüléstől vissza­
tartani nem is politikai kötelesség, de 
emberbaráti parancs.

Az igaz, hogy a mentő kötél, melyei 
a sülyedő liberális rendszer után dobott 
az ellenzék, éppen a kormány nyakán 
akadt meg s bár ezt tudja az ellenzék, 
azért mégis huzza a kötelet, de ez sem 
olyan nagy baj, ha elpusztul is a kor­
mány, csak a rendszer kerüljön ki n 
sárból. A liberális párt úgyis olyan mint 
a mesebeli hétfejü sárkány, ki nő annak 
a feje hamar s a test még hamarább 
hozzá illeszkedik az uj fejhez, legyen bár 
kopasz, vagy dús hajú, zseniális, vagy 
elemi tudású, mindegy annak a fejnek, 
úgyis csak az a kötelessége, hogy be­
kapja azokat a falatokat, melyeket a párt­
test szép csendesen megemészt.

Nagyon bele vitte már a láp iszap­
jába ezt a liberális rendszert a lidércz- 
fény, annyira, hogy kezd rátartós lenni 
arra, hogy sáros.

Pulszky Ágoston, a párt orákuluma 
czinikusan kijelentette, hogy a tisztesség 
nem politikai programra. Szép! Csak egy 
lépés még — hátra és igy fog hangzani 
a kijelentés, hogy a politikában mellékes: 
benne van-e a programúiban a tisztesség!

Olvastuk, élvezettel olvastuk Appo- 
nyiék feliratát a királyhoz. Hosszasan és 
ékes szavakkal vannak ott fejtegetve a 
Bánffy rendszer hibái, zsarnoksága és 

I korrupcziója, melyek után mint szanálást, 
I kérik a rendszer megalkotójának eltávo­

lítását.
Azt hiszszük, ha Piilasky mondását ter­

jesztenék a király elé, melyre nem volt 
szava senkinek e pártban, legfeljebb he­
lyeslése, hisz dicshymnuszt zengtek róla 
a kormánypárti lapok, a király e mon­
dásból megismerné a párt igazi képét és 
kérés nélkül is elcsapná.

Mert hát a tisztesség nagyon sok he­
lyen lényeges pontja még a programúi­
nak, olyan pont, melyet minden téren 
megkövetelnek, főleg a politikában, mely­
nek vezetői bizalomból élnek s a haza 
sorsát intézik.

I íme Pulszky a liberális párt stafirung- 
i ját egész elnyűtt voltában mutatta be, 

mely azt mutatja, hogy nincs meg már 
a stafirung, s mellékes előttük a politikai 
tiszl esség. P—y.

A magyar kvótabizottság tegnap be­
fejezte üléseit s végén köszönetét szava­
zott az elnöknek az ülés ügyes vezetésé­
ért és az előadónak a fáradhatatlan mű­
ködésért.

Az osztrák kvóta bizottság is tegnap 
' végezte a bizottsági ülések ezen a kö­

zönségességig megszokott végcselekmé­
nyét. A magyar kvóta bizottság azonkívül el­
határozta, hogy működésének ereclmé-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A kutya.
Irta: Tótteleki.

Ma mindent csoportosítanak. Világos, In 
nem akarok az (Ismeretlenség homályában el­
merülni, nekem is csoportosítanom kell okvetle­
nül. Utánna néztem tehát van-e még valami a 
földön, a föld felett, vagy alatt a mit csoportokba 
össze nem foglaltak, illetve szét nem válasz­
tottak volna. Mondthatom, a munka ember­
feletti volt, de nem sikereden.

Nagy örömömre sikerült egyetlen ily sze­
rencsés létezőt meg csípnem.

S e lény nem más. mint: a kutya.
Fájdalom, a nagy öröm, mit felfedezésem 

önmagámnak okozott, rövidebb volt mint a 
délelőtti szivárvány, vagy a júliusi harmat. 
Mert hogyan foglaljam én össze vagy válasszam 
szét csoportokba a kutyát? Mikor »kutya vagy 
eb az mindegy« és »egyik kutya másik eb« 
szálló igék köztudatba ment igaz volta minden 
csoportosításra törekvő lépésnek kíméletlenül 

vágja.
♦ * *

Szerénytelenség nélkül mondhatom. rend­
évül finom ember vagyok, előkelőén finom és 
előzékeny különösen barátaimmal szemben.

Fájdalom! barátaim ezen rájuk nézve 
kétségkívül nagy becsű előnyömet, értéke szerint 
nem voltak képesek mérlegelni, s ez oknál 
fogva ma ott állok, hogy egyetlen barátom 
sincsen.

Ismét fájdalom! A legutolsó barátommal 
találkoztam a múltkoriban. — Ö, mint utólag 
értesültem, a velem való találkozhatás eshető­
ségeire számítva, s általánosan ismert finomsá­
gom és előzékenységem iránt felett« csekély 
bizalommal viseltetve, egy mélák kutyával 
kísértette magát.

Tehát találkoztunk — A viszontlátás örö­
meit nagy gyönyörűséggel élvezve, kedélyes 
diskursusba bocsátkoztunk, a mélák kutya 
pedig két hátsó lábaira ülve élénk figyelemmel 
kísérte beszélgetésünket.

Hatalmas eszméket feszegettünk, a dülő- 
utak kövezése és árkolásról, a községi zsidó 
szatócs közeli bukásának eshetőségeiről, a rneüő 
csőszök megbizhatlanságáról és a kormány 
haz.aliatlan voltáról. Ez utólsó pontnál azonban 
némi nemű nézeteltérés fordult elő közöt­
tünk.

Ha jól emlékszem, kissé hevesek is leltünk 
és kapaezitáltuk egymást szemkápráztató érvek 
villám! ó fi egyvere ivei.

Szokásom szerint és végső argumentum 
gyanánt, mely előtt biztosan el kell némulnia, 
szem előtt tartva sokszor hivatolt finomságo­
mat és előzékenységemet, parlamentáris tónus­
ban erélyesen szemébe vágtam immár volt 

ulolsó barátomnak ezen egyetlen ártatlan tő 
mondatot:

— Te kutya!
es ebben a momentumban a kutya ülő 

helyzetéből felugorva rémes ordítással nekem 
rontott. Pillanat alatt a helyzet magaslatára 
emelkedtem s veszedelmes voltát a jövőbe látó 
bölcs pillantással felfogtam, s bár a négy lábú 
lény személye ellen semmi sértőt nem mond­
tam, félre magyarázott szavaim htlyre igazítása 
czéljából szót nem emelve, őrült vágtatással 
iramodtam azon irány felé, hol szerény laká­
som van.

Nyilván ily pillanat alatt támadt uj ellen­
ségem párbaj segédekért is kiálthatott, mert a 
kapuk alól innen is onnan is dühös czerberusok 
egymást biztató hangos csaholással vetették 
magukat utánam.

Miután pedig egyetlen párbaj codexbon 
sem emlékszem olyan szabályra, mely előírná, 
hogy a magát sértettnek érzett fél segédjével 
együtt hívja ki sértő felét, ez egyszer életem­
ben félretéve az előzékenyég és udvariasság 
szabályait, ruganyos léptekkel nyomultam előre.

Hogy mit, hol és mennyit kaptam, ez érte­
kezés keretébe nem tartozik.

Otthon a sajgó fájdalmak, a szégyen, az 
előzékenységemen és előkelőségemen ilyetén 
ejtett foltok komoly elmélkedésre kényszeri- 

| tettek.
I * *
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nyerői (?) meglenni a jelentést az or­
szággyűlés mindkét házának s annak 
benyújtásával megbízza a minisztériumot. 
Az osztrák kvótabizottság is ezt hatá­
rozta s ugyan ilyen eredményről számol 
be azon különlegességgel, hogy jelenté­
sében talán bőven megemlékezik a ma­
gyarok makacs ellentállásáról s vaksá­
gáról, mely nem képes belátni az ősz- { 
trák követelések méltányosságát s az ! 
alapszámitások helyességét, a bruttó adó- ! 
számítást stb.

Ez kétségkívül alkalmat ád a Luege- ; 
réknek egy nagyszabású s a magyarok ; 
ellen mérges kifakadásokkal telt beszéd ; 
elmondására, hanem azért az a mód, ! 
melyei a törvény a kvóta megállapítása- | 
nak alapjául meghatároz, még is csak ki I 
van merítve és több mint egy évtizeddel j 
ezelőtt nehézkesnek, jelenben pedig hasz- • 
navehelellennek bizonyult különösen ak­
kor, ha a lelkiismeretlenség Kirakodik 
közbe.

Különben amit nem sikerült a bi­
zottságok személyes tárgyalásai s nun- 
czumai által létrehozni, azt maguk a kél 
fél miniszterei igyekeznek egyidőre lét­
rehozni.

Es mi lesz az 1898. I. t.-cz.-el?
Budapest, nov. 29. (Saját tud. táv.) 

Thun gróf osztrák miniszterelnök és Kaid 
dr. osztrák pénzügyminiszter holnap 
Budapestre érkeznek, hogy a magyar 
miniszterekkel több havi technikai pro- 
v isóriuni létrehoz ás án tanácskozzanak.

Budapest, nov. 29. (Saj. tud. táv.) 
TJiuu gróf osztrák miniszterelnök már 
ma Budapestre érkezett.

UJ főispán. A hivatalos lap mai száma 
közli Török Zoltán Nógrádvármegye főispán­
jává történt kinevezését

Kitüntetett képviselő. Simó Lajos 
nagy-ilondai országgyűlési képviselőnek a fel­
ség az egyház is közügyek terén szerzett ér­
demeinek elismeréséül a harmadosztályú vas­
korona rendet adományozta.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseló'ház ülése.

Budapest, november 29.

Szilágyi Dezső elnökölt.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után elnök több kérvényt mutatott be, a me­
lyek kiadatnak a kérvényi bizottságnak.

A császári jubileum.
Elnök'. T. Ház! Bemutatom a belügymi­

niszter átiratát, melyben arról értesít, hogy ő 
cs. és kir. apostoli felsége trónraléptének 50-ik 
évfordulóján, vagyis f. évi decz. 2-án a buda­
vári főtemplomban ünnepélyes istentisztelet fog 
tartatni.

Tudomásul szolgál.
—■ Ezzel kapcsolatban azt az előterjesztést 

teszem, hogy az ünnepélyes hálaadó isteni tisz­
teletre tekintettel, ülést ne tartson, továbbá, 
hogy jegyzőkönyvbe vétessék, hogy a Ház mé­
lyen áthatva a koronás királyunk iránti hódo­
lat és ragaszkodás érzelmeitől, fejezze ki jegyző­
könyvileg bensőleg átérzett örömét és hódo­
latteljes szerencsekivánatait a felett, hogy a 
nemzet felett, őrködő gondviselés kegyelme Ö 
Felsége boldogító uralkodását oly hosszú időre 
kiterjesztette. (Élénk helyeslés).

Kossuth Ferencz: T Ház! Legyen szabad 
az elnök indítványához hozzászólanom. Az a 
párt, a melyhez tartozom, csak éppen olyan 
alkotmányos párt, mint bármelyik párt ebben 
a Házban es így szintén hozzájárul mindahhoz, 
vj mi a magyar király ünnepléséi czélozza. (Igaz, 
úgy van!) De hozzá nem járulhat ahhoz, hogy 
túlhajtott hízelgéssel, vagy bármily más módon 
becsempésztessék az országgyűlés ténykedésé­
nek körébe, annak elismerése, hogy Magyar­
országon az osztrák császár törvényesen ural­
kodott mielőtt magyar királyivá megkoronáz­
tatott volna.

Madarász József: Addig nem király!
Kossuth Ferencz: Mindnyájan tudják azt, 

hogy Ö Felségének 25 éves jubileuma 1892-ben 
tartatott, mint magyar királyi jubileum, azt is 
tndjuk, hogy az osztrák Reichsrathnak nem ju­
tott eszébe a magyar király ünnepléséhez hozzá­
járulni.

En nem tartom tapintatos dolognak, hogy 
a kormány és a t. többség arra kényszerítse a 
nemzetnek egy részét, megemlékezni arról, hogy 
50 évvel ezelőtt tüzzel-vassal pusztították ha­
zánknak földjét.

így tehát én hazafiságomnak egész hevével 
tiltakozom az ellen, hogy folyvást oly tények 
hozatnak elő. a melyek összeütközésbe hozzák 
a nemzet jogai iránti hűséget, a haza iránti 

szeretetet, a király iránti köteles loyalitással. (Úgy 
van a szélsőbaloldalon). "

Ezt nem találom sem tapintatos dologaak 
sem olyannak, a melyet a jelen nehéz körül­
mények közt a kormánynak meg lehetett kísér­
lem, mert előre láthatták, hogy mikor olyan té­
nyek történnek, mint pl. a Hentzi-szobornak 
kilátásba helyezett áthelyezése és mikor ennek 
folytán máris el vannak keseredve a kedélyek 
és már is az az érzés honol a kedélyekben 
hogy Magyarországban ismét emlékeztetni akar­
ják azokat, a kik hazájukat híven szeretik, arra 
hogy mikép pusztították a hazát. (Úgy van a 
szélsőbalon). En t. Ház, ellene szegülök annak 
hogy az előttünk fekvő indítvány a ház által 
megszavaztassák és pártom nevében kifejezem 
azt a kívánságomat, hogy a Ház a napirendre 
térjen át.

Házszabály vita.
Elnök: Szalay Károly ur a házszabályok­

hoz kíván szólani.
Szalay Károly: T. Ház! A házszabályok 

148 és 168 §-a intézkedik az indítványokról. 
Azt hiszem, a t. Házban senki sincs, aki a 
mélyen t. elnök ur előterjesztését indítványnak 
ne tekintené, mert minden dolog annak lényege 
és nem formája szerint Ítélendő meg. Kétség­
telen tehát, miután a házszabályok kivételt 
nem tesznek, hogy az indítványt írásban kell 
beadni és napirendre keil kitűzni. (Helyeslés a 
szélsőbalon.) Tisztelettel kérem tehát a Hazat, 
méllóztassék e szerint intézkedni, de fentartom 
magamnak azt a jogot, hogy annak idején a 
dolog érdemében hozzászóljak. (Helyeslés.)

Bánffy Dezső báró: T. Ház! Az a néze­
tem és a gyakorlat is az, hogy elnöki bejelen­
tések, elnöki előterjesztések külön napirendre 
sohase tűzettek. (Úgy van jobbfelől.) Röviden 
ezt jegyzem meg; igy van ez egy hosszú gya­
korlat folytán.

A dolog érdemére nézve, t. Ház, volt alkal­
mam a közoktatásügyi miniszter urnák a múlt 
hét egy ülésében a napirend előtti felszólalások 
rendjén nyilatkozni, tehát erre újabban kitérni 
nem akarok.

Elfoglalt álláspontunkat fentartjuk, ma is 
azon nézetben vagyunk, hogy közjogunkon sé­
relem nem történik (Zajos ellenmondások a 
bal- és szélsőbalon,) akkor, midőn egy ilyen 
javaslatot elfogadva, az elnök urnák, örömün­
ket és hálánkat fejezzük ki a felett, (Nagy zaj.) 
hogy a gondviselés felséges urunknak ezt a 
hosszú életei az ország javára való uralkodásra 
ajándékozta. (Elénk helyeslés jobbfelől.) Ily kö­
rülmények közölt én egész határozottan járu­
lok az elnök ur javaslatához és kérem méltóz- 
tassék aztán elfogadni. (Elénk helyeslés jobb 
felől. Nagy zaj a szélsőbalon.)

S amire előbb rá nem jöttem, az most 
teljes világosságban áll előttem.

A kutyák tehát két csoportba oszthatók 
és pedig 1-ször valóságos kutyákra, 2-szor mii 
kutyákra.

A valóságos kutyákat a mű kutyáktól 
pillanatra megkülönböztetheti mindenki, a ki a 
következőket figyelmen kívül nem hagyja:

1. A valóságos kutya megjelenése szerény 
és biztos, kivéve ha veszélytől kell tartania. 
Ruházata egyszerű testhez álló szabású és 
előkelő. Kifogásolható annyiban, a mennyiben 
ünnepélyes alkalmakkor is köznapi ruhában 
jelenik meg.

A műkutya ellenben finoman öltözködik, 
ruháit elegáns szabóknál és részletfizetésre 
rendeli meg s ünnepélyes alkalmakkor feke­
tében vagy frakkban esetleg egyenruhában 
prádézik.

2. A valódi kutya vagyontalan, szerényen 
táplálkozik, itala kizárólag a viz s ha a rá­
vetett adó ki n»m fizettetik, felvilágosult szá­
zadunk szégyenére büntetlenül és kegyetlen 
tortúrák között kivégezletik s lehuzatván bőre, 
azzal fizeti ki tartozását a magas kincstárnak.

A műkutya is gyakran szegény fráter, 
ámde fényes estélyeket csap, válogatott inyencz- 
ségekben duslakodik, törleit vagy franczia 
pezsgőt iszik, finom szivarokat szív s ha adó­
ját ki nem fizeti, legrosszabb esetben kifizetet­
len bútoraira rendeltetik el foglalás.

3. Ki ne olvasott volna úgy az ábéczés 

könyvekben, mint az ifjúsági iratokban és ka­
landos utazásokban a valódi kutya hűségéről 
és háladatosságáról. Mert a hűségnek volt 
képe s már az ókori görögök kétfelé vágott 
tetemei között vonultak el, igy erősítvén meg 
fogadásukat, hogy a békét híven megtartják s 
mint hala jelképéről fejedelmek levonatván a 
bőrét, arra írták a jószolgálatok fejében hálául 
adott donáliót.

Mindez a műkutyával meg nem történik. 
Hűséget mutat mindig, de intrikál és elégedet­
len s ki tehet róla, ha a hatalom sülyedő-ha- 
jóját patkány módra rögtön elhagyja.

4. A valódi kutya engedelmes.
No a műkutya is felettébb az, csak hogy 

inig amaz éhesen is szót fogad, emez csak 
akkor, ha jóllakik.

5. Mindig köny rezdül meg pilláimon, 
mikor olvasom azon kutya bús históriáját, 
mely urát annak elveszett pénzerszényével 
szájában kísérte s daczára annak, hogy ütötte 
verte a gaz a szegény párát, mégis követte, a 
mikor is az állhatatosságán feldühödve lelőtte 
a pincsit és a felfordult dögöcske szájából ki­
fordult az arany tekercs. És oh mindegyik 
mily éber őrzője gazdája vagyonának ? A ki 
nem hiszi, annak először még eddig kutyája 
nincs, vagy még nem volt, vagy nem olvasta 
a miniszlerileg engedélyezett népiskolai olvasó­
könyveken.

A fentebbi dolgot egy műkutya dehogy 
l tenné. Ellenkezőleg együtt lop a tolvajokkal s 

vagy paralizis progressivával vágja ki magát 
ha rajta csípik, vagy megugrik Amerikába 
inig meg nem csípik.

6. A valódi kutya hizeleg és farkát 
csóválja.

Ezt cselekszi a mű kutya is, de csak fel­
felé, le fele ellenben zsarnok és dölyfös.

Ah áh! éppen találkozom az én melákom- 
mal. Ö nagyon komoly és zordon, a mi a 
párbaj codex szabályaival ellenkezik, mert 
hisz ő volt a győző. En azonban — minthogy 
szájkosárral volt ellátva — előkelő elegáncziá- 
val eléje lépve elmondom előtte fenti dis- 
tinktióirnat a valódi és műkutyáról.

— Meg van-e ön elégedve igen tisztelt ur 
ez elégtétellel?

— Meg — meg — vakkantja meghatot­
tam Mindazonáltal bizonyos okból nem fogha­
tok kezet.

—- No jó — vetem oda alig elpalástol­
ható malicziával —• mért mondja mégis a 
feldühödt ember embertársának végső sértés
gyanánt bizonyos bővítéssel:

— Te kutya!
— Nem tudom.
— No hál meg mondom én. Azért mert 

a kutyának is legelkeseredeltebb ellensége a 
kutya.

A mélák helyeslőleg mormogott.
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Az indítvány elfogadva. Fenti hírünk igazolásául szolgáljanak a
következők: az elnapoló végzés csakugyan meg­
szerezhető lelt volna kora reggel, ha a képvi­
selőház ülése addig elnyúlik és Fejérváry br. 
akkor sem jut szóhoz, de Rardoss Kálmán 
elnök fizikailag képtelen volt az ülésen az 
éjszakán elnökölni, másnap pedig már a kon­
fliktusnak teljesen vége szakadt s a honvéd­
miniszter bátran befejezhette be beszédét.

Ö felsége uralkodói jubileuma.
Király ő Felsége 50 éves uralkodói jubi­

leuma alkalmából deczember hó 2-án, délelőtt 
10 órakor, mint már irtuk, a nagyváradi I. sz 
székesegyházban hálaadó istentisztelet lesz, a 
melyen a hatóságok, hivatalok és a katonaság 
is részt vesznek. A városi kalonaűgyosztályban 
pedig már megkezdték a jubileumi emlékérmek 
kiosztását. A jubileumra vonatkozólag a hon­
véd kiegészítő parancsnokságtól a következő 
értesítést vettük:

Mindazon Nagyváradon tartózkodó honvéd 
nyugállományú, szóig, kiv. viszonybeli, valamint 
tartalékos havi díjasok, kik ő cs. és apostoli 
királyi Felsége dicsőséges uralkodásának 50-ik 
évfordulóján megtartandó isteni tisztelethez 
meghivattak, értesítettnek, hogy az isteni tisz­
telet a székesegyházban és pedig d. e. 10 óra­
kor fog megtartatni. Gyülekezés 9 óra 50 
perczkor a székesegyház előtt. Öltözet: altila, 
köpeny és csákó.

M. kir. nagyváradi 4. honvéd 
kiegészítő parancsnokság.

Nagyvárad város katonaügyosztálya pedig 
a következő hirdetményt bocsátotta ki:

Hirdetmény.
császári és apostoli királyi Felsége di­

csőséges uralkodásának 50-ik évfordulója al­
kalmából f. évi deczember hó 2-án d. e. 10 

; órakor a lat szert püspöki székesegyházban 
i ünnepélyes istentisztelet lesz, melyen az illeté- 
’ kés katonai hatóság részéről úgy a cs. és kir. 
i közöshadseregbeli, mint a m. kir. honvégségi 

nem tényleges állományú legénység meghivatott.
Az u cs. és ap. királyi Felsége által ezen 

; alkalomra alapított Jubileumi-emlékérmek a 
' ra. kir. honvédséghez tartozó nem tényleges 
i állományú legénységnek istenitisztelet után
i délelőtt 11 órakor a kiegészítő parancsnok- 
j súgnál (Fő-utcza, Markovits ház) fognak ünne- 
j pélyesen kiosztatni. A cs. és kir. közhadsereg- 
| beli nem tényleges állományú legénység, vala­

mint közöshadseregbeli és honvédségi végel- 
bocsátóval ellátottak részére a városi katonai 
ügyosztálynál (Fő-utcza, régi kisvárosháza 5 
sz. szoba) fognak f hó 28-tól kezdve a hiva­
talos órák alatt kiosztatni.

Mely körülményből az emlékérmekre jo­
gosultak azon figyelmeztetéssel értesiltetnek, 

1 hogy a tartalékos honvédek igazolványi köny­
veiket magukkal hozni és a parancsnokságnál 
felmutatni kötelesek.

Nagyvárad, 1898. november 27.

Darvassy Lajos, 
tanácsos.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeuin (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3 -5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
Decz. 3. A biharmegyei és nagyváradi nöegyiet választ­

mányi ülése, d. u. 4 órakor.
Decz. 4. Diák matinéé.
Deczember 17. Jogász felolvasö a Kereskédelmi Csarnok 

termében.

* Schlauch bibornok a Kath. Ifjak Kö­
rének. Nem régen alakult meg a fővárosban 
Metzker József dr. fővárosi hitoktató kezdemé- 

1 nyezésére a »Katholikus Ifjak Köre«, mely már

Elnök: A Ház érzelmeinek kifejezésére szol­
gáló indítványok mindenkor elnöki bejeientés 
alakjában terjesztetnek elő s nem szokásos 
azok kinyomatása.

Kíván még valaki szólani.
Olay Lajos csatlakozik Kossuth indítvá­

nyához és tiltakozik a jogtalan és törvénytelen 
ünneplés ellen.

Endrey Gyula tiltakozik decz. 2. meg­
ünneplése ellen. Ez a nap fekete sötét gyász­
napja a magyar nemzetnek. Ezen a napon a 
bécsi kamarilla feldarabolta a magyar nemzet 
tervét. 'I'essék akkor hivatalosan megünnepelni 
október 6-át, az aradi gyásznapot. Ha elkövet­
kezik az a nevezetes évforduló, hogy az alkot­
mányos magyar király ötven éves jubileumát 
üli meg, akkor mi az övékénél is nagyobb lel­
kesedéssel fogjuk követelni az ünneplést. Csat­
lakozik Szalay Károly indítványához.

Sima Ferencz: Véres emlékek fűződnek 
deczember 2-hoz, az uralkodó uralkodásának 
kezdetéhez.

Elnök: Az uralkodót nem szabad oly Kife­
jezésekkel illetni.

Sima: Ha Szalay indítványát nem fogad­
nák el, Kossuth indiiványát fogadja el.

Sima után az elnök a vitát be akarta 
zárni, mivel az öreg Madarász József elkésve 
jelentkezett szólásra. Szilágyi mindazonáltal 
beszélni engedte Madarászt, aki Szalay barát­
jának indítványához hozzájárul.

Ezzel a vita véget ért és holnap névsze­
rinti szavazással fognak dönteni az elnök in­
dítványa felett.

Rakovszky mentelmi joga.
Következik a mentelmi bizottság jelentése 

Rakovszky ügyében.
Schmidt Gyula a mentelmi bizottság je­

lentését terjesztette elő több mentelmi esetben 
és ezek között a Rakovszky István ügyében is, 
a mely miatt az ellenzék nagy vitára készül. 
Nyomban azután Hentaller Lajos beadta ezzel 
szemben a saját külön véleményét, a mely 
szerint Rakovszky mentelmi jogát megsértették, 
amikor őt a rendőrség le akarta tartóztatni.

Szentiványi Árpád kérésére az elnök el­
rendelte a jelentések felolvasát.

Azután Szentiványi Árpád azt indítvá­
nyozta, hogy a Ház azonnal vegye tárgyalás 
aíá a mentelmi bizottság jelentését.

Báró Bánffy miniszterelnök nem látja 
olyan sürgősnek az ügyet, hogy a Ház azonnal 
fogjon hozzá a tárgyaláshoz, azonban mégis 
hozzájárul ahhoz, hogy a Rakovszky mentelmi 
esetét szombatra tűzzék napirendre.

Schmidt ’Gyula előadó és Szentiványi 
személyes kérdésben szólt.

Olay Lajos a btlkv 193. tj-ával bizonyítja, 
hogy a jelentés tárgyalása sürgős.

Pichler Győző azért kívánja az esetet 
már ma tárgyalni, mert tudja, hogy Krecsányi 
rendőrkapitány hivatalos ; hatalom ellen való 
erőszak miatt feljelentette Rakovszkyt.

Kubinyi Géza elfogadja a miniszterelnök 
indítványát.

Gróf Apponyi Albert a Rakovszky esetet a 
mentelmi jogok llakráns, durva megsértésének 
tartja, hogy sürgősnek kell mondania a repa- 
rációt s ezért hozzájárul Szentiványi indítvá­
nyához.

Gajáry Ödön. Buzáth Ferenc, Szalay Ka­
roly, Ságh Gyula, Thaly Kálmán, Major Fe­
renc és Asbóth János felszólalása után szava­
zásra került a sor. Szentiványi indítványára 
névszerint való szavazást kérlek.

Ennek megkezdése előtt az elnök felfüg­
gesztette az ülést.

Az ülés végén Mezei Mór személyes kér­
désben kért szót.

Holnap az indemniti tárgyalását íolytatjak.

Az elmaradt elnapolás.
A képviselőház izgalmas napjaiban meg­

bízható forrásból azon hirl kaptuk, hogy az 
ülések az izgalom fokozódása miatt elnapollat- 
nak és hogy a kormány a felségtől az elnapoló 
végzést már meg is kapta. És az elnapolás 
elmaradt.

most is szépen fejlődik, mert törekvését mind
többen támogatják. Czélja a katholikus keres­
kedő ifjak között az összelartást és együtt­
működést előmozdítani. Az alapitó tagok sorába 
lépett dr. Schlauch Lőrincz bibornok püspök 
is. Újabban az alapítók sorába léptek: Majláth 
Gusztáv gróf erdélyi püspök, az egri főkápta- 
lan, Graeffel János és Venzell Antal eszter­
gomi kanonok.

* Erzsébet királyné gyűrűje. Rudolf 
trónörökös egykori történelem tanára Rónay 
Jáczint, a ki később Valéria főherczegnő ne­
velője is volt, egy remek brillians gyűrűt ka­
pott emlékül a királynétól. A gyűrű Rónay Já­
czint pozsonyi prépost halála után öcscse 
Tachsler Dezső nagy-gannai plébános birtokába 
jutott, aki azt most özv. gróf Cziráky János­
ijához intézett levél kíséretében az Erzsébet 
királyné emlékére emelendő templom czéljaira 
ajánlotta fel. A gyűrű gyönyörű ékkövei a tem­
plom szentségtartóját fogják díszíteni.

* Sziuiszövétség Temesvár és Nagyvá­
rad között. Megemlékeztünk Temesvár város 
azon megkereséséről, a melyei az iránt inté­
zett Nagyvárad városához, hogy a játszási en­
gedélyt jövőben a temesvári színtársulat nyerje 
el Nagyváradon s ezáltal a két város szini 
szövetségre lépjen. Az átirat szerint a szövet­
kezés által mind a két város nyerne, mert a 
temesvári színtársulatnak egy jó nyári állo­
mása lenne, s ezáltal olyan állandó színtár­
sulatot szervezhetne az igaz, a mely Nagy­
várad közönségének igényeit kielégítené. A vá­
rosi tanács az átiratot véleményezés végett 
adta a szinügyi bizottságnak, a mely ma dél­
után tárgyalja az ügyet. A szinügyi bizottság a 
következő meghívót adta ki:

A szinügyi bizottság tagjait tisztelettel fel­
kérem, hogy folyó hó 30-án szerdán d. u. 3 
órakor a városház tanácstermében tartandó 
bizottsági ülésen megjelenni szíveskedjenek. Kelt 
Nagyváradon 1898. november 29. Dr. Hoványi 
Géza, b. elnök. Tárgy: Temesvár, szabad kir. 
város tanácsának megkeresése a nagyváradi 
szini idénynek jövőben a temesvári színtársulat 
részére leendő biztosítása tárgyában.

* Hazafias előadás az iskolákban. Polgár 
Gyűli, az ismert jellemszinész, mostanában 
sorba látogatja az ország iskoláit s azokban 
jelmez előadást tart az ifjabb nemzedék előtt 
a hazai történelemből. Tegnap a katonavárosi 
községi iskola növendékei voltak hálás hall­
gatósága a derék művész előadásának, melyen 
Réz Mihály felügyelő igazgató is jelen volt. 
Először az arcz mimikáját mutatta be Polgár, 
majd a különböző nemzetek és nemzetiségek 
típusait, azután a nemzet nagyjait: gr. Széche­
nyit, Kossuthot, a tiz szobrot és az uralkodók 
utánzott alakjait. Minden egyes jelmez bemuta­
tása előtt meleg hazafias magyarázatot tartott 
az ifjúságnak. A tanügyi körök és szülők igen 
hálásak lehelnek Polgár urnák azért, hogy ilyen 
hazafias mellékczélt tűzött ki magának, melyet 
nemzeti kulturszempontból is igen nagyra be­
csülünk. Bárha állandósítani és általánosítani 
lehetne az ilyen előadásokat a hazai történelem 
tanításának segédeszköze gyanánt. Mint érte­
sülünk P Igár innen Kolozsvárra utazott s 
ott folytatja előadását.

* A főispán hivatalvizsgálata. Pár nap 
óta élénk sürgés-forgás a vármegyeházán. 
Beöthy László főispán sorba vizsgálja a me­
gyei hivatalokat. Hétfőn és tegnap tüzetesen 
megvizsgálta a közigazgatási iktató-hivalalokat 
az aljegyzők irodáját és az alispán hivatalát. 
Mindenütt szorgalmas, pontos működést ta­
pasztalt.

* Városatyák értekezlete. Annyi a kivi­
telre váró terv Nagyvárad városánál, hogy
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egyik a másiknak a megvalósítását akadá­
lyozza. Dr. Bulyovszky .József polgármester 
belátta, hogy az eddigi rendszertelenséggel 
ugyan egy lépést sem vihetjük előbbre ezeket 
az ügyeket, a törvényhatóság egy részét érte­
kezletre hívta össze ez év tavaszán, hogy ala­
pos tanulmány után sorrendet állapítsanak meg 
a nagyobb intézmények keresztülvitelére. A már 
két ízben megtartott értekezlet még semmi 
eredményes határozatot nem hozhatott, s ma, 
november hó 30-án délelőtt ismét összejönnek 
a meghívottak, hogy megbeszéljék, talán több 
szerencsével, mint, eddig, a fontos kérdést.

* Gyermek védő kongresszus. A jövő év­
ben érdekes nemzetközi gyermekvédő kongresz- 
szus lesz Budapesten. Eljönnek a világ ember­
barátai és tudósai, hogy tanácskozzanak, miként 
lehetne erős szervezetű, nemesen gondolkodó, 
munkás egyéneket nevelni a jövő nemzedékből. 
A kongresszus élén a főváros legelőkelőbb kö­
reiből állanak. ítészvételi dij 5 frt., gyermekne­
veléssel foglalkozó egyéneknek és testületek- j 
nek 2 frt .‘>0 ki'. — A kongresszus 1898. szép- : 
tember havában lesz.

* Egy derék öreg ur elhunyta, Rövi- ' 
den már megemlékeztünk Wallaschek Ven- 
czel nyugalmazott postafőnök haláláról. A de­
rék, köztiszteletben állott férfiú elhunyta város­
szerte mély részvétet keltett. Wallaschek Ven- 
czel halálával nagy gyász érte a nagyváradi 
posta es táv. tisztviselői kart. Benne a magyar 
posta-ügy egyik volt harczosát vesztette el. 
Hosszú hivataloskodása alatt előzékeny, szives 
modoráért általános tiszteletet szerzett s buzgó 
szorgalmas munkássága felebbvalóinak elisme­
rését biztosította számára. Halálával kevesbedett 
azon derék hazafiak száma, akik a nagy idők­
ben a magyar szabadságért önfeláldozóan har- 
czoltak. »Venczli bácsi« végig küzdötte a ma­
gyar szabadságharczot, hol nem egyszer tün­
tette ki magát. A szabadságharcz leverelése 
után mint számtalan honvédet, őt is besoroz­
ták a hadseregbe, s ki kellett töltenie a nehéz 
kényszer-szolgálatot. Miután szolgálati ideje ki­
telt a posta intézetbe lépett, melynek négy év­
tizeden át volt fáradhatatlan tagja. Azok a tiszt­
viselők. kik az ő főnöksége alatt is szolgáltak, 
bámulatos dolgokat beszélnek kitartó munkássá­
gáról. Elhunyta kiterjedt nagy családot borított 
mély gyászba. Pár nappal ezelőtt még nem sej­
tették, hogy a derék öreg ur halála oly közel 
jövőben bekövetkezik; az utolsó napig meg volt 
jó kedélye. A posta palotára halála után kitet­
ték a gyászlobogót. A koporsóra a posta és 
lávirda tisztviselői kar díszes koszorút helyez 
és a temetésen testületileg lesz jelen. Temetése 
ma szerdán délután 3 órakor lesz a Kőfaragó- 
utczai gyászháztól. A család által kiadott gyász­
jelentés a következő:

Özv. Wallaschek Venczelné szül. Gref Amália 
neje, özv. Windisch Mártonná szül. Wallaschek 
Amália testvére, Surányi Imre és neje szül. Wal­
laschek Holmberg Alojzia gyermekeikkel, özv. Biró 
Józsefné szül, Windisch Amália, Windisch Márton 
nejével szül. Burgfeld Várföldi Teréziával, úgy 
számos rokonok nevében mély fájdalommal tudatjuk, 
a forrón szeretett jó férj, legjobb testvér, nevelő 
apa és nagybátyának Wallaschek Venczel volt 
1848—49-iki honvéd tűzmester, nyug. in. kir. posta- > 
főnöknek f. hó 28-án este fél 8 órakor rövid 
szenvedés után éleiének 67-ik s boldog házassá­
gának 38-ik évében történt gyászos elhunytál. A 
megboldogult hült tetemei f. évi november 30-án 
d. u. 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szer­
tartásai szerint Kőfaragó-utcza 827. sz. háztól a 
várad-olaszii nagytemetőben örök nyugalomra té­
tetni. Az engesztelő szent mise áldozat pedig f. 
évi decz. 1-én d. e. 10 órakor fog a várad-olaszii 
róm. kath. plébánia templomban az elhunyt lelki­
üdvéért az egek Urának bemulattatni. Mely végtisz- 
tességtételre az elhunyt rokonai, kartársai, barátai 
tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1898. nov. 29. 
Áldás és béke lengjen porai felett!

* Széles-utczát rendezik. Sokszor felhaug- 
l zott a polgárság között, hogy a Hét érdekében 

vajmi keveset tett a város. Az óvodák építésé­
nek ügyével a polgármester felvetette azt a 
kérdést, hogy nem volna-e czélszerü a drága 
házhely mellőzésével a most rendezetlen Szé- 
les-utczán felépíteni egy óvodát, s a széles 
területet egészen a Körözsig parketirozni. Ez 
által a Rét egy hatalmas befásitott területet 
nyerne s az óvoda telke sem kerülne pénzbe 
a városnak. A polgármester utasításához ké­
pest a mérnöki hivatal már elkészítette a 
tervei. A Bél közönsége azonban aligha örül 
ennek a tervnek, mert az által hosszú időre, 
talán örökre útját vágják annak, hogy sertés­
vásár a többi állatvásárok mellé helyeztessék 
s a harmadik vashidal Széles-utczánál kiépítsék 
Azonkívül a mostani nagy vízlevezető árok 
beboltozása többe kerülne, mint egy óvoda 
épület telke.

* Eljegyzés. Leslyán Adorján székely­
hídi kir. közjegyző kedves szép leányát Irma 
kisasszonyt eljegyezte dr. Péchy József debre- 
czeni fogspecziálista.

* Pályázat jegyzői állásra. Az érkeserü 
jegyzői állásra pályázat van kiírva. A pályá­
zati kérvények deczember hó 8-ig az érmihály- 
falvai főszolgabíróhoz nyújtandók be.

* Csak egy betű. Tegnapi lapunkban kö­
zöltük a városi katonaügyosztály felhívását 
az 1862. évben született állítás köteles szöke­
vényekhez. Ebben felemlítettük Gálbory Gábort, 
is, holott az illető, aki megugrott a sorozás 
elől Gábori Gábor.

Az első magyar vers. A gyula-fehérvári 
püspöki könyvtárban, melyet tudvalevőleg gróf 
Battyányi Ignácz Püspök alapított Varjú 
Elemér egy XIV. századból származó latin 
predikáczió gyűjteményt talált. A gyűjtemény 
főnevezetessége abban áll, hogy lapszélein #15 
sornyi magyar szövegű rímes sor van. mely 
mint nyelvemlék második, mint vers azonban 
első. Nyelvezete XII. századbeli halotti beszéd­
nél és u. n. königsbergi töredéknél komplikál­
tabb és nehezebben megérthető. Közöljük be­
lőle a következő versszakot, mely Kriszus urunk 
kínszenvedéséről szól.

Vnun tonohtu ananac arulatia
Nemzetni nepnech vadulalia.
Jeruzsálem warasanac, tislos fugadalia.
Isten fianoch artatlonsaga 
Halalanoch scidalmos quina 
Bedug ascunnak scemehel latatia.

Mai nyelven kifejezve:
Önön tanítványának árulása, 
Nemzeti népnek vádolása.
Jeruzsálem városának tisztes fogadása, 
Isten fiának ártatlansága.
Halálának szidalmas kiríja, 
Boldog asszonynak szemével látása.

* Koritovszky t árverelik, Megemlékeztünk 
annak idején a (lengyel Sólyomkeőynek, gróf 
Koritovszky viselt dolgairól, aki szélhámoskodá­
sával nagy latifundiumokat játszott kezére s a 
fővarosban főúri háztartást vitt.. A turpisság 
utoljára is kisült s Koritovszky megugrott, de 
a fővárosi rendőrség kézrekeritette. Mint a hi­
vatalos lap tegnapi árverési rovatában olvas­
suk, a nemes grófot árverelik. Az árverési hir­
detmény a következő:

ÁRVERÉS.
5438/898. A homonnai kir. járás­

bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy Kollerich Pál és Rosenberg 
Adolf végrehajtóknak — Móra de Kory- 
towo Koritowski Constantin végrehaj­
tást szenvedő elleni 72,000 frt és 1200 
frt tőkekövetelések és járulékaik iránti 
végrehajtási ügyében, a s.-a.-újhelyi kir. 
tvsaék (a homonnai kir. járásbíróság) 
területén levő Orosz-Ruszka község hatá­
rában fekvő az orosz-ruszkai 31 sz. 
tjkvben A 1. I -158. sorsz. alatt foglalt 
s Mora de Korytowo Korytowski Con­
stantin nevén állott, de időközben a

6618/97. tkvi sz. végzéssel Vobach Ágost 
nevére átirt nemesi birtokra az 1881. "évi 
LX. t. ez. 185. §-a alapján az ujabbi 
árverést 55,550 írtban megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1898. évi deczern- 
ber hó 14. napján d. e. 9 órakor ezen 
kir. jbiróság mint tlkvi hatóság hivatalos 
helyiségében megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak stb.
Következnek a feltételek.

* Falusi szédelgő. Egy évvel ezelőtt rész­
letesen megemlékeztünk arról a tótteleki csaló 
asszonyról, a ki itt Nagyváradon is többeket 
becsapott azzal, hogy nagymennyiségű aranyat 
talált s azt olcsón eladja. At is adott ogy két 
darabot az aranyokból, a melyek forgalomban 
levő jó aranypénzek voltak, azonban foglalóul 
soha nem feledkezett meg tízszer annyi össze­
get előlegül felvenni. Ez a csaló asszony; Í)S- 
váthné — mint tóttelekről Írják, — most más 
csalási módhoz folyamodik Áruba bocsátja a 
más szántóföldjét s felveszi az előleget, amit az­
tán soha se látnak az illetők. Jó volna, ha a 

i csendürség állandóan gondol viselne a csaló 
i vám bérré.

Kerékpár-verseny.
A kellemes, meleg nyárral elmúltak a kerék­

párosok reményei is. Hideg metsző szél fű s hiába 
süt a nap, már nem kellemes a kerékpározás. Most 
már csak a szép, verőfenyes nyáron átélt emlékek 
felújítása állal él a byciklista.

Bizony szép emlékek is azok!
Különféle vidékek, népek közt kalandozni, nap­

nap után szebb, változatosabb szépségeket látni; 
ma a délibábos Alföldön, holnap a Tátrában lenni. 
— lélekemelő élvezet.

Egy-egy ilyen világlátoll kerékpáros élményei 
aztán egész kötelekre menne, különösen, ha jól ki- 
bővitené, vadász szokás szerint.

Most, hogy nyakunkon a hideg, már csak ezek­
ből élünk.

Egy érdekes versenyt mondunk el a szives ol­
vasóknak, talán felkelti érdeklődésüket, azoknak, a 
kik láttak vagy részt vettek már valaha ilyen ver­
senyeken.

Augusztus 7-én történt Aradon.
Versenyre készült az aradi »Meteor« klubb s 

mivel síi is hivatalosak voltunk, elmentünk ketten 
K.-val.

Délután fél 3-kor kezdődött.
A tribün tele volt Arad város szépségeivel, da­

czára, hogy rekkenö forróság volt. A rendezőség 
egy-egy tagja folyton biztatott bennünket, ócsárol­
ván ellenfeleinket s dicsérvén — minket.

Egyszerre megszólalt a »start« harangja.
Kimentünk.
A tribünön levő hölgyek érthető hangon birál- 

gatlak:
— Nézd, ezek váradiak! ... Az olt temes­

vári! . . .
— Eásd, az olt a klub-titkár ... ott egy kis 

ember!
■—■ Hát az is versenyzik ?
Ilyen féle megjegyzéseket hallottunk.
A versenypálya az »arad—-kurticsi« országúton 

volt. Vastagon feküdt rajta a por. Veszélyes volt 
rajta menni.

Lehajoltam s felmarkoltam egy csomót — 
égetett mint a tűz.

— 'I eslvér, kicsattan a pneumatik, — mondám.
— Az enyém nem! — mondá K.
De azért leöntöttük a gummit jeges vízzel'
Startoltunk!
Kezdődtek az előfutamok.
Hatossával futtatunk. Sokszor meg-meg siklott 

gépünk a homokban.
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K. nagy előnynyel első volt! én biztos má­
sodik, — harmadik egy Temesvári.

Kezdtek a váradiak után érdeklődni!
Döntő futamra startoltunk. 4000 méter volt. 
Összevágtunk a szemünkkel K-val.
— Szökjünk meg!
Indítás után »Hajrá!«
Kiugrottunk, de a hátam megélt hűségesen 

»ragasztott« egy temesvári.
Nem tudtuk lerázni.
Az. utolsó ezer méterben hagytam őket küz­

deni egymással. K.-nak az utolsó 20 méterben 
csattant ki a pneumatikja. A temesvári lett első!

Mikor leszálltunk, K.-val kölcsönösen szidtuk 
egymást össze.

Daczára szólíts öltönyeinknek, alig bírtuk ki- 
állani a forróságot. A levegő fojtott, olyan volt 
mint a gőz.

Főversenyre startoltunk.
K. elmaradt pneurnalikját födni. Kotten voltunk 

a temesvárival. 10,000 métert kellett befutni.
£A repülő start zászlós bajnoka« jelt adott.
Mintha puskából lőttek volna ki, úgy vágtat­

tam el az orruk elől. 9900 méterben első voltam
A közönség lelkesülten kiáltott:

Éljen Nagyvárad! Éljen a fekete szallagos!« 
Etánnam száz méterre jött a temesvári, nincs, 

rá esel, hogy beérjen!
Volt!
A nehéz, vastag porban megsiklolt gépem s 

én kiugrottam az, útról s a szélen piramisba rakott 
kőrakásra felfutva, végig szaladtam tetején s u<«v 
estem le, °

Szörnyű rázkódást éreztem s lefordultam a 
gépről.

Az utánnam jövő temesvári, nem birtkikerülni. 
6 is elesett.

Néhány másodpercz múlva talpon voltam. De 
négyszer, ötször próbáltam felülni mig végre sikerült.

Mellemmel a gépre esve oly ütődéit szenved­
tem, hogy az első kerék villája behajolt, a lábfogó 
(klipsz) eltöri, a kormány félre fordult s a fél 
ezipő leszakadt lábamról.

Mire felültem az. elmaradottak' utói érlek. 
Teljes »sportban« (sebeséggel) vágtattak el mel­
lettünk.

Nem tudtuk többé utói érni őket.
Az tett az első, ki nem is álmodta.
— Az orvos mindjárt megvizsgált.
— »Nem szabad gépre ülni!«
Bementünk egy kis sátorba ledőltem A többi 

versenyző résztvevőén vett körül. Majd mentek 
»vigasz« versenyre.

Magamra maradtam.
K. elment a versenyre, gépét már megjavitá.
•— Hát én itt maradjak?!
Kilopóztam. Nem vették észre.
Starthoitam.
Mikor a közönség elé érve második leltem, 

kemény küzdelem után (K. első lett), akkor futott 
oda az orvos.

— Hogy mert indulni?
— Nem tudtam megállani!
Este a banketten vettem észre, hogy fáj a 

mellem az eséstől.
Négy napig fájt s aztán felbiczikliztem Pestre 

s a kárpátok közzé.

Ilyenek elbeszélésével töltjük most a hosszú 
estéket, inig kint nedves köd ereszkedik némán a 
városra. Tibor.

EGYESÜLETEK.
,, Az orvos-egylet szakülése. Meghívás. A 

f diarmegyei orvos-gyógyszerészi és természet- 
‘,n‘°n.'^nyi-egylet« folyó évi deczember hó 1-én 
• órakor (Uri-utcza, Akadémia) szak-

1 -st- tart, melyre a t. egyleti tagokat ezennel

meghívom, tárgy: Konrád Béla dr. előadása: 
lyphus-statistika. Kelt Nagyváradon, 1898, nov 
hó 29-én. Dr. Berkovits Miklós, egyleti titkár

A Népnevelési Egyesület választmánya f. 
hó 29-én d. u. választmányi gyűlést tartott.

.Jelen voltak: Sípos Orbán kir. tanfelügyelő 
elnöklete alatt Réz Mihály, Dr. Tóth Mihály, 
Jánosházi János, Auspitz Adolf, Góbéi Jakab, 
Stark Gyula.

Elnök fájdalmas szavakban emlékezvén 
meg Vallaschek Venczel vál. tag közeli haláláról 
rövid vonásokban rajzolja a megboldogultnak 
a népnevelés magasztos ügye körül kifejtett 
buzgó és áldásteljes tevékenységét, indítványozza, 
hogy a megboldogult érdemei és emléke jegy­
zőkönyvbe iktassanak. A választmány egyhan­
gúlag fogadta el az elnök indítványát és elha­
tározta, hogy a temetésen küldötlségileg részt 
vesz.

A vál. gyűlés másik tárgya az élesdi is­
kola segélyezése volt; az élesdi községi is­
kolát ugyanis most szétválasztották s most 
természetesen a költségek is megszaporodtak; 
ezért kérelmez most a község segélyt az ál­
lamtól és a Népnevelési Egyesülettől városunk­
nak, illetőleg vármegyénknek ezen első rangú 
culturális intézményétől, a választmány elha­
tározza, hogy bár anyagi erői gyengén engedik 
az iskola segélyezésére, addig is mig az ál­
lamtól segély eszközölhető ki, havonként 18 
írttal járul.

Más tárgy nem lévén, elnök a gyűlést be­
zárja.

TAN ÜGY.
A tanitók körének megnyitása.
Az újonnan alakult Nagyváradi Tanitók 

Körének, amely most még csak a helybeli ta­
nítók találkozó helye, hol vallás és minden­
nemű más különbség nélkül egyesülhetnek, 
gondolataikat kicserélhetik, szak- és napila­
pokat olvashatnak s társasjátékokkal is elmu­
lathatnak, az ünnepélyes megnyitása decz. hó 
3-án (szombaton) d. u. 5 órakor lesz — melyre 
a tagokat (b. családjukkal) ez utón szívélyesen 
meghívja az elnökség. A kör tagjainak a szó­
rakozására különben a kör. eszközök állanak 
rendelkezésére:

I. Lapok.
a) Politikai irányúak:

1. Budapesti Hírlap, 2. Nagyvárad, 3. Nagy­
váradi Napló, 4. Tiszántúl, 5. Szabadság, 6. Va­
sárnapi Újság.

b) Tanügyi lapok:
1. Család és iskola, 2. Délvidéki Tanügy, 3 

Evangélikus Népiskola, 4. Kisdednevelés és népok­
tatás, 5. Kisdednevelés, (5. Magyar Tanitók Kaszi­
nója, 7. Magyar Tanítóképző, 8. Máramarosi Tan­
ügy, 9. Missió Újság, 10. Nemzeti Iskola, 11. 
Népiskolai Tanügy, 12. Népnevelési Közlöny, 13. 
Népnevelők Lapja, 14. Népoktatás, 15. Néptanítók 
Lapja, Ili. Tanilök Lapja, 17. Tanitótestüleli Érte- 
sitő, 18. Tanügyi Értesítő, 19 Zene lap.

Ezeken kívül 1 zongora, 3 sakk, 4 dominó 
stb áll a tagok rendelkezésére.

A megnyitó ünnepélynek, amely különben 
felolvasó estély alakjában állandóvá tétetett és, 
minden hónap első szombatján lesz megtartva, 
műsora a következő:

1. Elnöki megnyitó.
2. Kéler B. »Nyitány*. Zongorán, 4 kézre, 

előadják: Báski Endre és Womácska József egy. 
tagok.

3. Magánjelenel. Előadja Bodnár János.
4. Kurucz dalok. Tárogatón. Előadja Wo­

mácska József. Zongorán kiséri: Bátki Endre.
A megnyitás után a »Zöldfa« szállóban 

ismerkedési estély lesz.
Bodnár J.

MULATSÁG.
Jogász felolvasó estély. A jogakadémia 

ifjúsága nagy buzgalommal készöl egy felol­
vasó estély tartására, a melynek ha egyes 
pontjai nyilvánosságra kerülnek, nagv érdeklő­

dést fognak kelteni városszerte. Mint értesülünk, 
decz. ll-én lesz a kereskedelmi csarnok nagy­
termében megtartva, este fél 6-kor, s a min­
den izében érdekesnek Ígérkező estélyre a 
meghívók már a napokban szét fognak menni.

A posta és távírda tisztviselők far­
sangi mulatsága.

Aki egy igazán kedélyesen eltöltött est 
emlékét óhajtja magának megszerezni, bizo­
nyára örömmel veszi tudomásul azon buzgó 
munkálkodást, melyet a nagyváradi posta és 
távirda tisztviselők már most fejtenek ki mulat- 

‘ ságuk érdekében.
Tegnap tartotta az előkészítő bizottság 

Rutter Emil posta és távirda tanácsos elnök­
lete, dr. Geszti. Soós, Daday, Kutka, Egry, 

■ Csathó, Vertán, Vasadi. Vucskics és Zsdánszky 
’ bizottsági tagok közreműködése mellett első 

ülését, melyen határozatba ment, hogy a farsang 
folyamán egy tánczmulatsággal egybekötött hang­
versenyt rendeznek a nagyváradi posta és táv­
irda tisztviselők és közreműködésre a zeneked­
velők egyesületét felkérik.

A nagy buzgalom, a tavalyi est sikere, a 
bizottság névsora, garancziát nyújt az erkölcsi 
sikerre annyival is inkább, mert az anyagi si­
kert a posta-távirda tisztviselői kar már biz­
tosította.

A fényes eredménynyel kecsegtető mulat­
sághoz sok sikert kívánunk azon tisztviselők­
nek, akik fáradságos munkájuk közepette sem 
feledkeznek meg a társadalom iránti kötelessé­
gükről, miáltal életképességüknek kiváló tanu- 
jelét adják.

IRODALOM.
- A Szt.-István társulat karácsonyi kiadványai.
; Csak nem régiben ismertettük egyszerre 
, 5—6 pompás kiadványát. Íme most még uj 

könyvet kaptunk, melyek díszére válnak a ka- 
• rácsonyi gyermek-irodalomnak. Felhívjuk reá 
I a szülők figyelmét, kiknek Karácsony táján 
! na8y gondot ad, mit vegyenek »krisztkindlibe« 
: cseperedő vagy serdülő gyermekeiknek.
‘ Magyar szentegyházak regéi Ada. Latkóczy 

Mihály. Budapest, 1898. 8-rét, 245 lap. Huszon- 
: négy szentegyház regéivel találkozunk e műben, 

jeléül, mily gazdag a magyar népkedély úgy val­
lásosság, mint költői érzék dolgában. A legtöbb s 
mondhatjuk a legszebbek foglalkoznak Szűz Má­
riával, Magyarország patrónájával, melyek közül 
legérdekesebbek „A vándor templom“, az an- 
docsi kegykép, a magyar Loretto története ós a 
»Tüzes Gábor golyójá*, mely a budavári Nagy­
boldogasszony kegyképének csodás felszínre kerü­
lését mondja el. A ki a magyar szent legendák 
terén nem eléggé jártas, innen ismerheti meg a 
kisczelli kegyhely történetét (»Nagy Lajos álma«), 
Kapisztrán hires soproni prédikációjának körül­
ményeit és hatását (»Kapisztrán szószéke«), de sok 
egyebet isi a minek tudását egy-egy alkalomszerü- 

egyházi ünnep, vagy évforduló léplen-nyomon 
időszerűvé teszi. Igen szépek és tanulságosak „Er­
dély patroné ja“, »A két kőszók«, »Radzivill kő­
lépcsői«, vagy »A szegény kalapos gólyája« és a 
népiesség hangját jól eltaláló »Semmi sem lehetetlen« 
czimü, melyek itt a kedves humort képviselik. Lat- 
kóczy előadása világos, tiszta; a hang mindenütt a 
fenkölt tárgyhoz mért, emelkedett s a nyelv is 
magyaros zamatu. Egyszóval Latkóczy müvével * 
leghasznosabb ifusági elbeszélők sorába emelkedett 
fel s valóban az ifjúság javára munkál közre, aki 
az ifjú szivek vallásos, hazafias és költői érzelmei­
nek nevelésére minél jobban terjeszti »A magyar 
szentegyházaa regéi«-t. A kedves könyvet a Szenl- 
István-Társulat díszesen állíttatta ki s ezáltal is 
elősegítette a derék munka terjedését. A könyv 
ára ízléses kötésben 1 frt 20 kr.

Kicsinyek áhítata. Vallásos vezérkönyv kis- 
dedóvóintézetek, elemi iskolák, óvónőképzők, nevelök 
és családok számára. Összeállította Számord Ig- 
nácz, az esztergomi óvónőképző igazgatója. Buda-
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pest, 1898. 8-rét 256 lap. Az 1891. évi XV t. c. ! 
életbe lépése óta a kisdedóvás irodalma sok hasz- l
nos könyvvel gyarapodott, csak egy, vallásos vei- i
seket elbeszéléseket, kisdedeknek való bibliai törté­
neteket tartalmazó vezérkönyv nélkül kellett mind­
eddig szűkölködnünk. Az eddig megjelent segéd­
könyvek legtöbbje igen röviden szól Istenről: Jézus­
ról, a kisdedek isteni barátjáról még csak meg sem 
emlékszik. Pedig Jézus, a nevelő eszmény képe, 
veié meg alapját a kisdednevelésnek, midőn a sze­
retet hangján igy szólt: »Hagyjátok a kisdedeket 
hoszám jönni« (Márk 10. 14.) E hiány pótlására 
állította össze Számord Ignácz e segédkönyvet, 
melyben dús anyagot Laláinak az óvónők, nevelők 
és szülők a kisded vallásos érzelmének felszerelé­
sére, táplálására; de sikerrel használhatják az elemi 
iskolák 1. osztályának tanítói is. A Kicsinyek áhí­
tata a vallásos gyermek irodalomból a legszebb 
verseket és elbeszéléseket tartalmazza, melyek iro- 
dalmilag s paedagogiailag kellő színvonalon álla­
nak s melyek formai kerekdedség; egyszerűség, ma­
gyarság által is kiválnak. Karácsonyra a gyér | 
mekek e kedves ünnepére, kiválóan bö anyag talál- . 
haló benne. Különösen ajánljuk azon t. tanítóknak, ■ 
tanítónőknek, óvónőknek, kik a közelgő karácsonyra I 
ünnepséget, pásztorjátékot szándékoznak rendezni, j 
A diszes formájú könyvecske a Szent-lstván-társulat 
kiadása. Ára egész vászon kötésben 1 frt. Megren­
delhető a Szent-lstván Társulat ügynökségében; 
Budapest, VIII., Szentkirályi utcza 28 szám.

Karácsonyi aranykönyv.
— Jó gyermekek számára. Irta Pap bácsi. A Szenl-lst- 
ván-TársuIat kiadása. Budapest, 1898. 4-rét, 112 lap.

Ára egész vászonkötésben 2 frt. —

Aki az előttünk fekvő könyvet irta, az nem 
csupán valódi gyermek-barát, a gyermek-kedély tö­
kéletes ismerője, de bizonyára kitűnő iró is, a ki­
nek müvei a nevelési értéken kívül kiváló művészi 
tulajdonságokkal is ékeskednek. A gyermek szere- 
tete, mosolyuk, kőnyeik átérzése és kedves költé­
szet sugárzik minden lapjáról s egészben véve 
gyermek-irodalmunk legkitűnőbb müveihez sorakozik

Kiváló jó tulajdonsága a »Karácsonyi Arany­
könyv« szerzőjének a magyar népies nyelv iránti 
tiszta érzéke. A népies nyelv különben is rokon 
a valódi gyermekirodalom nyelvével és sok felhasz­
nálható vonást és árnyalatot szolgáltat az írónak.

A népmese ismert motívumai, a királyfi, a 
rossz mostoha, használvák fel az »Árvák anyja«- ( 
ban, minden a maga helyén és a leginkább meg- i 
felelő hangon tartva. J

A kötet egyszerűen naiv, de bensőségteljes 
imákkal kezdődik. Ezután egymást érik a szebb- 
nél-szebb versek, Az »Éjjel-nappal égő lámpa«, a 
»Róka-lakoma« és a »Trakta« ezek közt valóságos 
remekek. Kivált ez az utolsó, egy baba-lakoma le­
írása, annyira tele van élettel, a gyermekélet oly 
hű megfigyelése és ismerete látszik meg benne, hu- i 
mora oly kedves és vonzó, hogy irodalmunk leg­
szebb ilyen versei közé számíthatjuk. Vannak még 
a kötetben idyllek, például a »Pislika«.

Igazán érdekes darabjai a kötetnek a mese, 
regefélék. Ezeknek a szerkezete valóságos specziá- 
lilása Pap bácsinak, ki nemcsak népies mesél mond, 
nemcsak tanulságos allegóriával szolgál, de épen e 
két elemet egészen eredeti módon, nagy szerencsé­
vel olvasztja össze s mintegy játszva csalogatja a 
gyermeket egy-egy nemes tanulság gyümölcsös­
kertjébe.

A kötetet az apró versek után az egésznek 
gyöngye, » A Miklós országa* ozimü, négy 
énekből álló rege zárja be. Nem csupán a kicsinyek, 
de az öregebbje is élvezettel olvashatja ezt a köl­
tői szépségekben gazdag, derűs alapszínű, kedves 
mesét, mely külön kiadásban is megjelent s 
melynek ára (negyedrét kiadás, Hegedűs László 
sikerült illusztráczióival) 60 kr.

A könvv értékét emelik Hegedűs L. gyönyörű 
illusztrácziói, a »Jön a Miklós« czimü vershez tar­
tozó szép szinnyomattal. A Szent-lstván-lársulat 
a műtől nem sajnálta a gyönyörű kiállítást sem, a 
minek következtébkn el lehet mondani a ^Kará­
csonyi Aranykönyv* úgy tartalmilag, mint kiál­
lítás tekintetében is igen értékes karácsonyi aján­
dékot fog képezni. Megrendelhető a Szent-lstván- 
Társulat ügynökségében: Vili. kér. Szentkirályi- 
utcza 28. szám.

Szemlé«-ben megjelent czikkével foglalkozik s 
abban Tisza István grófnak túltermelési elvét 
czáfolja meg. A füzet további tartalma a kö­
vetkező:

Zálogleveleink jövője; társadalmi program 
(Geőcze Sarolta); a bajorországi parasztegylet 
alakulása (Lőherer Andor); Tengerre magyar, 
helyiérdekű vasutügyünk; a nyitraiak fölhívása.

Igazságszolgáltatás
Tizenkét krajczárért.

Vasad biharmegyei községben 
nyáron
volt, aminek a vége az lett, hogy egy embert 
kidobtak

A dolognak azonban előzményéi is vannak, 
amennyiben két zsidó család a Gottlieb és a 
Spicz régen haragos viszonyban voltak s 
köztük már több Ízben volt szóváltás.

Történt azután a múlt nyáron, hogy Gott-

múlt
a zsidó templomban heves szóváltás

a

Hallay István aradi szabólegéuy is fel­
használta ugyanis a >Munka Öré«-nek hasáb­
jait, hogy azokon tapasztalatlan, tanulatlan 
észszel kifejtse egész gondolat és dühös érze­
lemvilágát. És czikket irt »Izgatók« czimen.

Ezen czikkben riposztiroz a kir ügyészsé­
gek, törvényszékek, a társadalom józan részé­
nek a szocziálista agitátorokra vonatkozó elter­
jedt véleményekre, hogy t. i. azok izgatók.

A királyi törvényszékek, a kir. ügyészsé- 
gek, csendőrök, a rendőrség, a hivatalnokok, a 
kormánypárt, a kormány maga stb. s b. Egy­
szóval Hallay István minden kigondolható ho- 
noracziós népséget elősorol és szürke logikával 
rájuk bizonyítja, hogy izgatók, mert eljárásuk- 

I kai a népet felizgatják.

lieb Mórnak egy kis leánykája született, s ezt 
az
tenni, miszerint elhatározta, hogy a Spicz 
családdal kibékül s mindjárt meg is hívta 
Spicz Gézát tanúnak az újszülött beírásához.

Spicz Géza a meghívást el is fogadta, s 
el is mentek a vasadi zsidó templomba, azon­
ban ott Spicz Dávid tizenkét krt követelt, 
azért, hogy megengedje, hogy a szokásos szertar­
tást elvégezzék.

Spicz Géza azonban mint bu-gó hivő 
nem akart fizetni szombaton, amiből azután 
heves szóváltás lett, amibe élénk részt vett 
kettőjükön kívül még G o tt 1 i eb József, Gott­
lieb Dávid és Gottlieb Mózes is.

A szóváltást, ami a templomban több 
mint egy félóráig tartott, úgy’ fejeztek be, hogy 
Gottlieb Jakab Spicz Gézát galléron ra­
gadta s kidobta a templomból.

A kínos inczidens ezzel véget ért, azonban 
az ügy Spicz Géza feljelentése következtében 
a törvényszék elé került.

A vádlottak padjára került 
ember, aki a vitában részt vett, a vallás elleni 
vétség miatt.

A tegnapi nap lett tárgyalva ez az ügy 
a törvényszéken s a tárgyalás majdnem az 
egész napot igénybe vette, amennyiben igen 
sok tanú lett kihallgatva s az ügy igen bonyo­
lódott volt.

A bizonyítási eljárás után Balázs Tiha­
mér dr. kir. alügyész vádbeszédjében Gottlieb 
Mózes és Gottlieb Jakab ellen a vádat elejtette, 
s a többi három vádlottnak a megbüntetését 
kérte.

Az ügyész beszéde után, Dési Géza dr. 
fiatal jeles ügyvéd, a Got Ili ebék védője 
tartotta meg védbeszédjét, amelyben a vád­
lottak felmentését kérte.

Igen szép beszédben rámutatott az ellen­
séges viszonyokra s azokra az inditóokokra, 
amelyek a Gottliebék ártatlanságát bizonyí­
tották.

A törvényszék csak Gottlieb Jakabot 
és Spicz Gézát találta bűnösöknek s az 
előbbit 45 írtra, esetleg 9 napi elzárásra, az 
utóbbit pedig 55 frt pénzbüntetésre esetleg 1 
napi elzárásra ítélte, a többi három vádlottat 
pedig felmentett''.

örömet azzal akarta megemlékezetessé 
miszerint elhatározta, hogy a

kibékül s mindjárt meg

mind az öl

A Magyar Gazdák Szemlé-jének novem­
beri füzete a következő aktuális tartalommal 
jelent meg: Első helyen Vargha Gyula ázom, 
statisztikai hivatal alelnökének a »Közgázt.

A inai sajtótárgyalás.
Az Aradon megjelenő * Munka Őre 

den szerdán foglalkoztatja a 
küdtszéket. Ma ismét a

m in­
nagyváradi es- 

»Munka Öré«-nek 
hasábjait terjeszti a kir. ügyészség az esküdt­
szék elé. elmarasztaló Ítéletet kérve rá.

A nagyváradi kir. ügyészség inkriminálta 
e ezikk egyes kitételeit.

A vádat dr. Perjéssy Mihály kir. ügyész 
fogja emelni.

Hamis bukás. Nagyszalontán nagy gőz­
malma volt Weisz Ignácznak, ami szépen 
is jövedelmezett, azonban a tulajdonos egyszer 
csak csődöt mondott.

A Weisz nagy összegű adósságaira csak 
kis fedezetet nyújtottak a talált vagyonok s 
ezért a hitelezők utána néztek Weisz vagyoni 
viszonyainak s ekkor kisült, hogy a Weisz 
bukása nem volt egészen rendes, amiért is az 
'ágy a törvényszék elé került.

A tegnapi végtárgyaláson aztán bebizo­
nyították a hitelezők a vádlottnak bűnösségét, 
a minek következtében a törvényszék a vád­
lottat, Weisz Ignáczot hat heti börtönre s 
egy esztendei fogházra Ítélte el.

A vádlott felebbezett, szintúgy az ügyész 
is szigorításért.

REGENY-CSARNOK.

lehet

SZERESS ÖRÖKKÉ.
Irta: Buchanan Robert.

Angolból fordította: Dr. N. (>)•

Lambe a lányhoz fordult:
— Mit mond a kisasszony hozzá?
— A mit az édes apám. Az nem 

uram, — mondá a lány tiszta hangon. ,
Lambe nehány perczig némán állott, a 

lányra nézve szemtelen csudálkozással; nem 
sértődve meg, sőt csaknem megnyerve az 
őszinte sző következtében. ,

— Jól van, — mondá végre sajátságos 
mosolygással. — Meglehet, hogy később helye­
sebben gondolkozik; no de én semmiesetre 
sem esem kétségbe fehérszemélyért. Majd 
Amoshoz fordulva, igy szólt:

— No Amos, adok még három napot Ke­
gyelmednek. Hadd lássuk csak! Ma héttő van; 
csütörtökön lesz Karácsony estéje.

— Igen uram.
— Ha nem fizet meg kend az utolso ga­

rasig, tizenkettő előtt Karácsony estéjén, ar 
vereztetni fogok a tanyáján. Tudja a törvény 
s ha van jó dolga, szerez pénzt akkoráig.

— Lehetetlen. Uram, könyörgöm, adjon 
több időt. . .

— Egy órával se többet. Jó éjszakát
Mikor az ajtóhoz ért, hozzátette rövid ne 

vetéssel, intve Mabeinek: ...
— Jó lesz meggondolni a dolgot; • cg 

vadászhatunk együtt a Lambe pusztán
A küszöböl átlépve, Márthával találkozón, 

a ki éppen visszatérőben volt s megcsíp 
leány állát durva bizalmaskodássá, a mi y 
nagyon elütött azon modortól, a mely ye 
velő testvérével bánt. Márlha hátravete e . 
s haragos pir futotta el arczát, ' „:tót
áthaladva a konyhán, becsapta a külső 
maga után. , , n1zr

Ezalatt Parr Amos elhalvanyodva, 
amennyire ez kiteheti egy bortól P1.1'.’5 ki­
rántó!, visszaesett karosszékébe, imn 
merülve a látogatástól. Mabei fő lejt ‘ ’

l mire Mártha is hozzájuk csatlakozott, s.
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együtt a két lány különös ellentétet mutatott, 
úgy nézvén ki Mabei Márthához képest, mint 
egy finom kerti liliom valamely erővel teljes 
utszéli virág oldalán.

II. FEJEZET.

A kis Mabel.
Bartiepool, a kis kikötő város félig elte­

metve. félig elfeledve feküdt Angolország keleti 
tengerpartjának egyik iegmagányosabb részén, 
néma, halszerű tekintettel bámulva át a puszta . 
tengeren Hollandia távoli síkjai felé. Valamikor 
szerencsés és jómódú volt, de annak már több 
századja múlt, mikor minden országból való 
szakállas matrózok taposták keskeny utczáit s 
mikor a hajóépilés kalapácsolása hallatszott 
éjjel nappal a kis folyó partjain: azonban 
azon időtájt, amelyről mi Írunk, mikor tudni- | 
illik 111. György uralkodott, Bartlepool tévé- I 
kenysége elmúlt mindörökre.

A régi virágzásnak jelei azonban mégis I 
maradtak az elpusztult hajó-műhelyekben, a j 
tengerpart lejtőm, viseltes nagy áruraktárakban, i 
melyeknek némelyike rommá vált, egy régi 
vámházban, melyben most nehány mihaszna * 
tengerpart-őr lakott, egy viharverte romlatag ■ 
városházában, melynek poros levéltárában j 
tisztelettel őrizték régi hajó üzletek fenékviz- I 
áztatta papírjait, de az egész forgalom néhány I 
szerény tengerparti teherszállító kereskedő : 
hajóra, a lakosság pedig mindössze nehány j 
ezer viharverte lélekre olvadt le.

Inland, a kis lusta folyó lassan mászott ■ 
elő a zöld mocsarakból s érte el a mértföldekre j 
terjedő homokos tengerpartot. i

A kis város közelében kevés jelét lehetett 
látni emberi lakásnak vagy erőkifejtésnek, kivéve ; 
nehány kétes kinézésű tanyát, melyek egymás- 1 
tói mértani szabályossággal voltak elválasztva 
árkok, csatornák segítségével, vagy egy-egy 
esetleges vizi malmot, a folyó valamelyik ága 
által álmosan körülfolyva. De Bartlepooltól 
jobbra és balra a parton, a homok-buczkák i 
úgy hullámzottak, mint egy sárgás tenger hűl- ■ 
lámái, durva bozóttal, gyommal borítva, a | 
mélyebb helyeken, itt ott egy-egy elevenebb < 
zöld legelő jrésszel. Ha a szél főtt, a homok ; 
úgy özönlött mint a hab, forgó tölcséreket ké- 1 
pezve s eltakarva eget földet: a szél és idő- I 
járás következtében a hornokbuczkák mindig I 
változtatták alakjukat, megzavarva még a leg­
régibb lakókat is. A tengeri homok ellenben, | 
akárhol érte az ár. kemény és szilárd volt, j 
úgy hogy lovasember mértföldekre vágtathatott j 
azon alacsony vízállás idején. >

(Folyt, köv.) I

TÁVIRATOK
A külügyminiszter utazása.

Becs, nov. 29. Goluchowski gróf kül­
ügyminiszter Gödingbe utazott és este 
visszatér Becsbe. (Magy. Táv. ír.)

Bánffy diszpolgársága
Budapest, nov. 29. (Saj. tud. táv.) 

Kassics Péter és társai Bánffy br. minisz­
terelnök diszpolgársága ellen felebbezést 
intéztek Peresei Dezső belügyminisz­
terhez.

Kardoss marad.
Budapest, nov. 29. (Saj. tud. táv.) 

Kardoss Kálmán a képviselőház alelnöke 
B á n ff y báró miniszterelnök kívánsá­
gára egyelőre állásában megmaradt.

Kitüntetett újságíró.
Budapest, nov. 29. Stefánia özvegy 

trónörökösné és leánya Erzsébet főher­
cegnő ritka szép kitüntetésben részesí­
tették Cziklay bajos ujságirótársunkat. 
Kgyanis a kispesti fogadalmi-templom javára 
kiadott és a sajtó által közelismeréssel foga­
dott Rudolf-emlékalbum szerkesztése körül ki-

fejlett buzgóságának elismeréséül nagybecsű 
arany kézelőgombokat küldtek neki, melynek 
egyikén az özvegy trónörökösné, másikán pedig 
a trónörökös árvája kezdőbetűje és felettök a 
főherczegi koronák vannak brilliansból kirakva.
Az ajándék következő levél kíséretében érke­
zett a megtisztelt szerkesztőhez: »Ö cs. és kir. 
fensége Stefánia főherczegné özvegy trónörö­
kösné legkegyelmesebb köszönettel fogadta a 
kispesti Rudolf fogadalmi-templom javára ki­
adott szép kiállítású és szerfelett érdekes disz 
albumnak az ő és fenséges leánya Erzsébet 
főherczegnő részére küldött 2 példányt s en­
gem megbízni méltóztatolt, hogy Nagyságodnak 
az idecsalok névjegyes manchetta-gombokat 
küldj em legkegyelmesebb elismerésének látható 
jeléül az ön eredményes fáradozásáért, melyet 
az Istennek tetsző, ő cs. és kir. fensége a 
néhai Rudolf főherczeg trónörökös emlékének 
szentelt vállalat, körül kifejlett. Őrülök, hogy 
Nagyságoddal ezt közölhetem. Luxenburg, 1898 
november 26.

Ö cs. és kir. fenségének főudvarmestere, 
Gróf Choloniewsky, s. k.

Eritreai küldöttség Kómában
Róma, nov. 29. A király tegnap egy 

eritreai kapuczinus hittérítőt fogadott há­
rom abessziniai alattvalóval, a kik között 
Meneliknek egy unokaöcscse is volt. (Magy. 
Táv. ír.)

A francziaországi események.
Paris, nov. 29. A Rue Bac-ban teg­

nap este tartott gyűlésen, amelyen fő­
ként diákok és tanárok voltak jelen, töb­
bek közölt Duclaux, Anatole France aka­
démikus és Rechts beszéltek. Anatole 
France elitélőleg nyilatkozott Zurlinden 
ama döntéséről, amelynek értelmében 
Picquart ezredest haditörvényszék elé 
állítják és fölszólította a jelenlévőket, hogy 
addig folytassák az agitácziót, mig Pic- 
quart-t szabadon nem bocsátják. A gyű­
lés olyan határozati javaslatot fogadott 
el, amelyben tiltakozik Picquart-nak, a 
revízió kezdeményezőjének üldözése ellen 
és azután meglehetős csöndesen szét­
oszlott. (Magy. Táv. ír.)

Pái•is, nov. 29. A »Figaro« jelentése 
szerint a sem mi tőszék ma kérni fogja a 
Picquart-ügyre vonatkozó iratok közlését 
s az okból Volland lemond arról a szán­
dékáról, hogy a szenátusban már beje­
lentett interpelláczióját benyújtsa.

Az »Intransigeant« határozottan je­
lenti, hogy a Picquart fölött törvényi ülő 
haditörvényszék tagjait már összehívták.

A »Journal«-nak azt táviratozzak 
Brüsszelből, hogy Eszterházy tegnap Rot­
terdamban egy Amerikába menő hajóra 
szállt.

A »Figaro« egyik szerkesztője beszél­
getett Dupuy miniszterelnökkel, aki ez alka­
lommal állítólag a következőket mondta: 

»Huszonnyolcz év óta látjuk a had­
sereg és a demokráczia antagonizmusát. 
A hadsereg és a demokráczia egymás 
mellett élnek, noha egészen ellenkező 
elveken alapulnak. A hadsereg hagyomá­
nyainak lönlartása fenyegetése a szabad­
ságnak, de a haza biztosságáról való 
gondoskodás mégis a legszentebb feladat. 
Mindazáltal bízik Dupuy az ország élet­
képességében, amely ebből a viharból is 
győztesen fog kikerülni, mint a többi már 
kiállóit válságból. (Magy. Táv. ír.)

Paris, nov. 29. Az «Aurora« szerint 
a semmitőszék Rerlulus vizsgálóbírót leg­
közelebb saját kívánságára kihallgatja, 

j mert meg akarja mondani, hol van Es- 
j terházy-nak az a levele, amelyből kitü- 
‘ nik, hogy Eszterházy és Henry között 
; pénzügyi összeköttetések voltak, amit Henry 
j mindig tagadott. (Magy. Táv. ír.)

Spanyolország és Amerika.
Washington, nov. 29. Az állammi- 

niszterium kijelenti, hogy a Szulu-szige- 
teknek az Egyesült-Államok részére való 
átengedése nem jelenti az amerikai kö­
vetelések bővítését, mert az Egyesült- 

, Államok eredeti követeléseikben a Szulu- 
, szigeteket a Filippi-szigetcsoport egy ré- 
: szőnek tekintették és egész külön bele- 
■ foglalták követeléseikbe. (Magy. Táv. ír.)

Washington, nov. 29. Minthogy Spa- 
1 nyolország az amerikaiak békeföltételeit 
j elfogadta, intézkedéseket tesznek 30,000 
I vagy 40,000 ember elbocsátására. A Fi- 

lippi-szigeteken lévő haderő számát most 
j nem szállítják le. (Magy. Táv. Ír.)

j Lóporrobbanás.
I. Havanna, nov. 29. Egy házban lő­

porral és töltényekkel telt ládák felrob- 
i bánták és ezáltal mintegy 40 ember éle- 
• tét vesztette. (Magy. Táv. ír.)
i

Vihar Amerikában.
Ney-York, nov. 28. A legutóbbi viharban 

a new-yorki kerületben hét ember pusztult el 
A bosioni kikötőben az uszályhajók és mint­
egy 35 mindenféle nemű és nagyságú hajó 
elsüiyedt vagy partra vetődött. A vizbefultak 
számát 25—30-ra teszik. (Magy. Táv. Ír.)

j Angolok Marokkóban.
I Páris, nov. 29. A kormány értesítette 
; azokat a britt alattvalókat, akik a múlt 
' télen »Tormaline« hajóról Szusz marokkói 
• tartományban partra szálltak és ott fog­

ságba kerültek, hogy pénzbeli kártérítést 
nem fog kérni a marokkói kormánytól. A 

j brill követet értesítették, hogy a britt kor- 
i mány beéri a marokkói kormány sajná­

latának kifejezésével és Kaid Gilooby 
megdorgálásával. (Magy. Táv. ír.)

Kréta.
Köln, nov. 29. A »Kölnische Zcilung<-nak 

; jelentik Konstantinápolyból: A nagyhatalom 
' bizonyos feltételekkel nevezte ki György görög 
■ herczegel krétai főbiztossá. Első sorban el kell 
I ismernie a herczegnek a szultán szuveréni- 
I tását, a melynek jeléül egy erődített helység- 
' ben meghagyják a török lobogót. Össze kell 
I hívni továbbá a nemzetgyűlést a felekezetek 
i szabadságát biztositó alkotmány kidolgozására, 
j Az elnök küldése csak három évre szól. A ha- 
I talmak részéről előlegezendő négy millió a 

közigazgatás és a csendőrség szervezésére for­
dítandó. (Magyar Táv. ír.)

A dél-afrikai lázadás.
Pretoria, nov. 29. Magalo-országban 

nagyjából befejeződött a harcz. A legtöbb 
törzs megadta magát. (Magy. Táv. ír.)

KÖZGAZDASÁG.

A pécsi „borok“.
A »Bor Lap< legujabbb számából vettük 

a következő érdekes tudósítást:
»A megindult hógomoly tovább gördül,
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jogos, ön

mindinkább növekedőben, ‘A közvéleménynek 
az”az általános felzúdulása, ami az első bor­
hamisítási hírekre feltartóztathatlanul indult 
meg, a leghalhatósabb bizonyítéka annak, hogy 
az emberek tudják, hogy az egész ország a 
legutolsó korcsmától kezdve el van árasztva 
hamis borokkal, tudja mindenki, de nem bírt 
rajta eddig segíteni.

lnnél van az az osztatlan öröm, hogy 
végre — fogják a borhamisítókat.

Budapest után Kolozsvár. Nagyvárad 
hatóságai tették kezüket a hamis borokra és 
meg vagyunk róla győződve, hogy erélyesen 
fognak eljárni.

De segítsen az egész közönség is a ha­
tóságnak. A h í mis borok üldözése nem önző 
termelői érdek, hanem a fogyasztók millióinak 
érdeke — ez közügy.

Tessék magának a közönségnek is résen 
állani és felhívni a borvizsgáló bizottsági ta­
gok és a hatóság figyelmét minden gyanús 
esetre. Ez nem denuncziálás — ez 
védelem.

Ország-világ tudja, hogy már 
toliterszámra forog a hamis bor 
szágon. úgyszólván nincs korcsma: ahol tiszta 
bort mérnének.

'fessék a borforgalmat ellenőrizni.
Nem kell egyéb, mint hogy a vasútállo­

mások utasittassanak arra, hogy a czimezellel 
egyidejűleg értesítsék a hatóságokat vagy a 
borellenőrző-bizottságok egyik tagját, hogy az 
állomásra bor érkezett.

Csak így lehet a gyanús bort hoppon 
fogni, nem pedig akkor, a mikor a hordó már 
a kiskorcsináros kezében van.

Az valószínű, hogy Fiume, Triest, Pécs, 
Sopron, Tapolcza, Promontor, Kőbánya stb. 
helyekről érkező borokat sűrűn fogják a ható­
ságok vizsgálni, de felfedeznek néhány hamisí­
tást és 1—2 évi erélyes harcz után kipusztul­
nak a hamisbor-királyok Magyarországból.

ezer hek- 
Magyaror-

A földmivelési miniszter első ténye a 
borhamisítók elleni küzdelem felvétele volt — 
bízunk benne, hogy a küzdelmet folytatni 
fogja zs abban is, hogy czélját eléri.

Az Engelék szőlőtermése.
Hogy mily széles körben folyik a vizsgálat 

Engel-ék ellen, legjobban bizonyítja, hogy egyik 
estilap közlése szerint kikutatták mit csinált 
ez a nagy borkereskedő a saját szőlőjének a 
— termésével.

Hát bizony eladta mint gyümölcsöt Liliké 
pezsgőgyárosnak, de azzal a kikötéssel, hogy a 
törkölyt — visszakapja.

Vissza is kapta két hét múlva már erje­
désnek indulva, amikor a törvény nem en­
gedi meg a törköly borkészítést.

A pécsiek kiváncsiak reá, hogy az Engel- 
ezég mit csinált vele?

Az országos szövetkezeti központ 
vez.ése. A in. kir. pénzügyminiszter dr. 
vies Sándor 
országos központi 
biztossá nevezték ki.

sz.cr- 
Fopo- 

pénzügy miniszteri tanácsost az 
szövetkezethez kormány­

alakulói gyűlését Lukács
évi deczember 4 éré

E szövetkezet
Lászlói pénzügyminiszter f.
hirdette meg. Az alakuló) közgyüléz tárgya 
az alapszabályok megállapítása, előterjesztések 

alapítványi üzletrészekről, az. igazgatóság 
felügyelő bizottság megválasztása.

az

SZERKESZTŐI POSTA.
Barunil. Szives készséggel 

a miniszter egy nem rég kiadott
rneg- 
kör-
tör-

tennénk, de
rendeletében megtiltja a gyűjtést s az csak a 
vényhatóság első tisztviselőjének engedélye alapján 
indítható meg.

J. V. F. — Nagyvárad. Az advent alatt 
rendezett tánczmulatságokról lapunkban nem emlé­
kezünk meg.

CütHlWlM

A szerkesztődért felelős:

Ur. V U C S K IC8 G Y U I.. A.

033333303
5940./1898.

Árverési hirdetményi kivonat.
A székelyhídi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a belényesi 
gymnasium pénzalapja végrehajtatnak Bobotyin 
Tógyer vasadi lakos végrehajtást szenvedő el­
leni 1000 frt — kr tőkekövetelés és j'r. 
iránti végrehajtási ügyében a vasadi l(is. 
sz. tjkvben A I. 6—10 r. sz. a. foglalt ingatla­
nokra az árverést 705 írtban ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fen­
tebb megjelölt ingatlan az 1808 évi <le- 
czeinher hó 15-ik napján <1. e. 9 óra­
kor Vasad községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 109/0-át vagyis 70 frt 50 krt. 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. ipá­
ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. k. igazság­
ügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a érielmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kell Székelyhidon a kir. jbiróság mint tkvi 
hatóságnál 1898 évi november hö 4-én

Olasz József, 
kir. aljárásbiró.

Nagy Ims Világtörténd
~T| Képes diszmü ti művelt közönség sziimtirti.

* ® ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSEKY SAMU, FOGAK ASSY ALBERT. GEREB JÓZSi 
GOLDZIHER IGNÁCZ, GYGMLAY GYULA, 1IKA SANDUR
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Megjelenik tizenkét
kötetben

famentes, teliát soha meg 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kölet ára 
rendkívül díszes félbör- 
kölésben, börháttal és 

vászontáblával

8 frt.
Minden négy hóban egy- egy 

kötet jelenik meg

Megjelenik füzetes
kiadásban is

240 füzetben.
Több füzet sennnikép sem lesz.

Heienkint egy füzet fog 
közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára
30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszesbe-

$ Jísgy Képes Világtörténet megszerezhető:
«) Füzetes kiadásban hete.nkinti HO kros füzetekben 

minden rendes hazai könyvárusnál.
b) Kötetes kiadásban 12 kötőiben. 8 frtjáva.1 

a) kötetenkinti utánvéttel bérmentve, 
1> havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*

rendelések a helyi kOnytkerezkedéshez vagy allűrt klatóktuz InUaendök. 

-X-

Tájékoztató képes prospektust 
mutatvány füzetet 

ingyen és bérmentve 
küld a mii kiadóhivatala

Budapest, Vili., Üllöi-ut 18. szám.
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MARCZALI HENRIK
J7int egy 2500 szövctgk<,pp(',l. 500 mümdlcklcttcl, GO »színes inüln ppn 1 

50 történeti térképpel, 8500 szövegoldaliul.
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fi Jíagy Képes Világtörténet czéija.
az első nagy vilá gtört ém ti mü jelenik meg magyar nyelven. V3%l 

n, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és je- C

zíVr;/(/7z a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. 

egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

jí Képes Világtör lénél niusztrácziti.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrácziói kizárólag egykorú vagy korhű ábrázola­

tok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal es 
irásmásolatokkal a Világtörténet egv olyan kicsinyített históriai múzeumot nyújtanak az clolizeto- 
nek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból, 
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremekekről egybegyujtott s a 
legnagyobb műszaki tökeletesseggel reprodukált illuszlr.u-zuik reiulkivül emelik a mű be- -< , 
az egésznek művészi értéket adnak. ♦ ..- -

Ez. a tizenkét kötet a / -.'fényesebb magvar loinyv k közé tartozik.
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, h'.-v nemzetünk minden műveltjének tanítója 

barátja, tanácsadója, minden úri háznak < /o ,-.s< ye legyem
A mt'í kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, 

magyar vállalatát a nagy magyar k

Fran Id i h Társillat
magyar irodalmi ihtazet rs konyvriymda

Jelen munkával
Tervében, ezéljáb;

lentils ez a vállaIkozá
.1 magyar tudomá „
Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, , .

Héra i Test vérek
iroda!mi intézet részvénytársaság.

Előfizető gyűjtői* aziveakedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni

Nyomaiéit laptulajdonos: Szent-Lásrió-nyomda részvénytársaság nyomdájában Nagyváradon-


